

“这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要保护好，这是第一位的。”这是习近平总书记视察漓江时对桂林人民的嘱托。

殷殷嘱托，萦绕山水。“藏蓝”守护，久久为功。

漓江畔，一个个派出所作为最基层、最平凡的漓江生态守护者，也是桂林公安践行保护绿水青山使命的最好缩影。为展现桂林公安牢记嘱托、勇担使命、全力为桂林打造“最具安全感世界级旅游城市”贡献力量的新举措新成效，努力实现“桂林社会治安与桂林山水齐名，桂林公安形象与桂林山水同美”目标，近期，桂林日报与桂林市公安局联合开展“生态环保调研行”主题采访活动，从漓江之源的猫儿山出发，到三江交汇的漓江尾，讲述“警察蓝”无怨无悔默默坚守、甘当守护桂林山水“二郎神”的一个个生动故事。

派出所的故事

桂林唯一的水上派出所



▲漓江派出所每天利用快艇在江面巡逻，象鼻山一带水域是重点巡逻区域。



▲联合巡航后，漓江派出所副所长巫晓曦与漓江水上搜救志愿队的队员们交流。

漓江水面下的守护

“我时不时来江边走走转转，或是车巡，或是步巡，已经成为了一种习惯。”干过巡警、防暴警察、特警的张荟算得上是漓江分局的“元老”。因为身体素质好，他一直从事水下警务工作。

“我说的水下可是真正的水下面哦。”张荟笑着跟记者打趣，他是局里资历最深的潜水员。漓江分局的潜水员一年四季7×24小时全天候备勤。

“我们的队员必须适应各类水域情况。根据任务需要，无论多恶劣的水域环境都要去。”张荟说。

“最开始，我们的装备比较简单，背托、呼吸器、面镜、潜水服、脚蹼，没有配备气压表，装备也都特别笨重。”张荟介绍，这几年，他们的装备也在不断地更新换代，2014年更新了潜水装备、气瓶，2017年增加了干性潜水服等，2022年又增加了一批潜水服、水下相机、水下电脑表、空气压缩机。

最让张荟欣慰的是，如今在漓江市区段放地笼捕鱼的违法现象几乎绝迹了。张荟告诉记者，“地笼”又称“绝户网”，其网眼小，隐蔽性强，可一网打尽尚在成长期的小鱼小虾，不利于渔业资源的保护，对水域生态系统破坏很大，属于禁用渔具。他们以前经常下水打捞地笼，最近一次是去年4月，那一次收缴了地笼300多米。

“因为水里有好多水草，我潜水后出水，身上粘的都是硬币大小的水草叶，就跟披着鱼鳞的蛟一样。”虽然张荟说起来语气轻松，但其中的辛苦不言而喻。

“像这样的故事，还有很多。”张荟说，“我们的工作平凡而琐碎，很少有轰轰烈烈的抓捕行动，有的是日复一日、默默无闻的用心守护。”

“咕咕——咕咕——”跟张荟在江边巡逻时，鸟鸣声此起彼伏。

“这是什么鸟的叫声？”记者好奇地问。

“应该是斑鸠。”张荟答道，“现在漓江上不时出现白鹭、翠鸟、鸽子，还有野鸭群，漓江里可以看到桂鱼、白鮰、芝麻剑、乌草等鱼类，甚至还有十多斤的大鲤鱼。”张荟对在漓江活动的鸟类、鱼类如数家珍。在他眼里，如今的漓江风景秀丽，环境优美，越来越多鸟儿“爱上”这里，在此安了家。

记者手记：

对于水上派出所，很多人都有些陌生。说起来，漓江派出所和其它派出所差不多，也要维护治安、打击犯罪，不过因为这个“水”字，自然就有特别之处。

漫长的水上巡逻对民警来说，意味着单调、枯燥和日晒雨淋。在采访的过程中，记者听到了许多巡逻背后的故事，一次次行动背后，是他们不眠不休的付出和无私无畏的奉献。

打击非法捕捞、维护水域安全，“警察蓝”的严防死守从未间断。无论是水面第一缕曙光，还是夜晚漆黑的码头，桂林“警察蓝”在与河水、浪花的日日夜夜相伴中守护着母亲河漓江，他们心中有责任、有使命、有信仰。

生态环保调研行·漓江篇



如今，从快艇、无人机到水下机器人、科技化配备让水上警务更智能更便捷。图为民警在象山公园利用无人机巡航。



□本报记者 陈静 文/摄

漓江派出所成立于1950年，最开始属于市公安局东江分局，2009年市公安局漓江风景名胜区分局（简称漓江分局）成立后，漓江派出所整建制划归漓江分局。

漓江派出所负责北起灵川县与叠彩区交界、南至桂磨大桥之间漓江主干流水面的治安管理、抢险救灾、大型活动保卫、漓江旅游秩序维护整治等任务，是市公安局唯一的水上派出所，现有民警9人、辅警3人。他们日夜守护着漓江，谱写着漓江平安曲。

立体化巡防 24小时守护水域安全

漓江派出所位于漓江边的安新路安新北路9号，派出所距离码头不到3分钟的路程。

“今天的漓江一切安好。”9月12日，漓江派出所负责人唐小元在朋友圈发了这么一条动态。1998年入警的他从巡警到基层派出所一干就是25年。2020年，唐小元调到漓江派出所。只要有空，他都会跟所里的同志一起巡江。“只有这样才能第一时间发现问题，解决问题。”

“派出所是个筐，什么都可以往里装。”唐小元说，基层派出所杂事多，但是与群众打交道最多的，唐小元从小在漓江边长大，他对这条母亲河特别有感情。“哪里有深潭，哪里水浅，哪里钓鱼的人多……我们都知道。”提起漓江，唐小元如数家珍。

他告诉记者，前不久，所里接到市民举报称，有人在六匹马码头洗装过腻子粉的桶，污水直接排入漓江造成污染。他们紧急出动无人机巡查，并通过查看附近安装的监控找到了这名洗装桶的市民，对其进行教育训诫。

漓江派出所在一次水上联合巡逻中，发现辖区一单位未经审批在漓江堤岸施工，民警及时叫停并联系相关职能部门对该事件进行移交处理。

这一系列问题的解决都得益于漓江派出所建立的立体化巡防模式。该所结合辖区水面宽、岸线长的实际，采用“岸线+码头+水面”立体化巡防模式，配置巡逻车、快艇、无人机，实行24小时长效工作机制，对辖区漓江水域积极开展日常巡查，凝心聚力守护碧水清波。

将“捕鱼人”变成“补鱼人”

副所长巫晓曦已经与漓江结缘10年了。10年来，他从漓江分局到漓江派出所，一直在保护漓江生态环境、维护旅游市场秩序、保护群众生命安全的第一线。

初秋的漓江，虽是大太阳的天气，但江面上不时会有凉爽的江风。巫晓曦和几位同事穿戴好救生设备，开启了当天的江上巡逻。记者也穿上救生衣，随警出动，体验民警的巡江工作。

不多时，巡逻快艇就驶到了六匹马码头。这片水域被称为漓江水情最复杂的地带之一。此时正有几名未穿救生衣的年轻人从岸边往江水里走。“危险，这里水流很急。不要下到江里来！”站在船头的巫晓曦见状，立即拿起喇叭大声提醒着。听到喊话的几人冲民警挥手示意后，走回了岸上。

巫晓曦告诉记者，所里最初出警主要靠乘坐竹筏和警车，但两者缺陷很明显，水面巡逻警车不能到达竹筏行驶速度慢，所里配备快艇后，他们的巡逻更方便，出警更快了。就连使用的救生衣都换代了，最早的泡沫救生衣穿着又热又闷，还常常发霉发臭。现在使用的自动充气式救生衣不仅轻便，遇水还能自动充气。“现在我们派派出所是全市唯一拥有两艘快艇的派出所。”巫晓曦笑着说。

“师傅们，钓鱼要注意不要把垃圾扔进江里。

请你们遵守法律，文明垂钓。同时也请注意自身安全，发现非法捕捞行为请及时报警。”在安新路一带，二十多位钓鱼爱好者一字排开在江边垂钓。

快艇靠岸后，民警们分头向垂钓者进行宣传。“警官们放心，我们经常听你们在江边宣传，都入耳入心了，一定遵纪守法。”垂钓者回应道。

从警多年，最让巫晓曦感慨的要数村民老莫的转变了。2022年4月，巫晓曦和同事在夜巡中抓到了正在漓江电鱼的村民老莫。老莫由于家庭困难，自己又没有一技之长，靠偷偷电鱼为生。巫晓曦意识到，光是进行漓江生态保护的法制宣传还不够，沿江村民的温饱不能解决，“人人参与漓江保护”的目标就难以实现。

从那时起，巫晓曦就成了老莫的“自愿帮扶人”。他逢年过节去看望老莫，并积极请教驻村第一书记相关扶贫帮扶政策，经过多次沟通协调，他为老莫争取到一份泥水工的工作。老莫领到第一笔工资后特意给巫晓曦发信息表示感谢。今年初，老莫作为曾经的非法捕捞人员还参加了对漓江进行生态补偿的公益放生活动。

老莫从“捕鱼人”到“补鱼人”的转变，让巫晓曦成就感满满。他说，自己做的都是小事。可守护桂林山水，就体现在这一件件小事中。



漓江派出所负责人唐小元带着辅警在漓江边步巡。